

电信营改增平稳过渡 企业迎来转型契机

■ 侯雪静 何雨欣

记者5日从国家税务总局获悉,电信业营业税改征增值税已顺利实现新老税制转换,平稳过渡。至此,作为税制改革重头戏的营改增已经覆盖全国10个行业。

6月1日起,电信业营改增正式推行,电信企业由5%的营业税改为增值税,上网等增值电信服务适用6%的税率,与通话相关的基础电信服务适用11%的税率。

改革后企业对税负感受不一。据大连市国税局介绍,今年下半年该市416户电信业试点纳税人将缴纳增值税2.36亿元,税负较此前上升,主要原因是试点前已经购入的电信设备无法抵扣。

也有电信运营商享受到了营改增的减税红利。据辽宁省电信公司大连分公司预测,该公司致力于拓宽市场,大量购进固定资产,进项税额较大,改革后税负将降为1%至1.5%。

对于电信业营改增后企业税负出现的波动,财政部财科所副所长白景明认为,税负的增减不能简单地归因于税率高低。设置两档税率是考虑到不同环节具有不同特征、物质耗费特点等,分两档征收更能确保税收公平,“体现了税制设计的科学化和精细化。”他说。

普华永道中国区间接税主管合伙人胡根荣说:“税负不能简单看一个时点,应该综合看一个时期。短期内运营商的利润将下降,由



●中国电信南京分公司开出江苏省电信业“营改增”试点的第一份增值税专用发票。图为国税局工作人员指导电信营业人员开出首张发票。

万程鹏 摄影

于进项可以抵扣,随着4G设备改造加快及电信增值服务占比提高,电信业企业实际税负将逐步降低。”

对于电信企业如何在过渡期将成本降至最低,胡根荣说:“首先业务往来尽可能取得发票,实现进项抵扣。其次可考虑对老设备提早更新,既能抵扣,又能提供更好的服务,

抢占市场。”

“营改增后,既有挑战也是机遇。”中国移动陕西分公司财务经理张保平坦言,的确,对于电信企业而言,需要适应调整,但改革坚定了企业创新的决心和信心。

“转型调整”已成为三大运营商今后的共同经营方针。“税负变化倒逼企业业务结构、经

营模式和财务管理等的调整。借助改革契机,我们将大力发展增值电信服务,逐步提高增值业务收入占比,实现电信收入结构的优化。”中国移动湖北分公司副总经理方树根表示。

与电信运营商不同,营改增给下游经营电信增值业务的企业带来直接利好。南京苏宁云商集团副董事长孙为民表示,改革后,公司可以从三大基础运营商处获得可供抵扣的增值税专用发票,税负将由此降低。

同时,改革将带来电信业业务形态的变化,有一些业内人士预测,充话费送手机、包月送机顶盒等将成为主流业务模式,对此,税务机关也做好了准备。

例如,江西省国税局在政策规定范围内,确定了电信业经营过程中实行的套餐、终端零售促销活动、积分兑换商品、抽奖等活动的业务范围和适用税率等,解决了电信业差异税率带来的业务区分难问题。

胡根荣预测,营改增下一步将覆盖至生活性服务业、金融业、建筑和房地产业等,营改增全面实施之后简化增值税税率将提上日程。

根据国务院部署,营改增还将分五步进行,第一步是2014年继续实行营改增扩大范围;第二步是2015年基本实现营改增全覆盖;第三步是进一步完善增值税税制;第四步是完善增值税中央和地方分配体制;第五步是实行增值税立法。

万达成立欧洲公司或独立打包海外资产上市



●将万达做成一家世界级一流企业,是万达集团董事长王健林很早就定下的目标。

■ 齐琳 阿茹汗

万达商业地产日前发布公告称,万达商业与控股股东万达香港在欧洲成立合营公司——万达欧洲,并通过该公司在欧洲联合进行收购及发展房地产项目。在业内人士看来,欧洲独立经营平台的组建不仅有益于灵活掌握海外投资机遇,且未来不排除将海外优质资源进行打包,借助合营公司实现上市的可能。

据北京商报报道,万达商业地产公告显示,在组建合营公司时双方共出资125亿港元,万达商业占60%、万达香港则持有40%权益。另外,双方还签订了西班牙项目合作协议,并向西班牙项目出资37亿港元,发展包括住宅、酒店及零售用途的高端多用途综合项目。同一天,万达商业地产还宣布,西班牙的项目公司已与西班牙金融机构Santander签署收购协议,以2.65亿欧元(约合人民币22.5亿元)购买了马德里地标性建筑——西班牙大厦,并将其改建成酒店及公寓综合物业,预计总建筑面积达8.3万平方米。该项目也将成为万达欧洲成立后第一个操盘的项目。

实际上,早在去年万达已将海外业务触角伸向欧洲板块,去年6月,万达斥资10.2亿英镑投资英国,其中3.2亿英镑用来自购英国圣汐游艇公司91.8%股份,剩余的计划投资在伦敦核心区建设超五星级万达酒店。

对于组建控股公司一事,万达即在公告中称是为了迎接随时到来的收购机会而提前做准备。“万达欧洲的成立符合集团业务多元化的战略,也便于在投资或业务机会出现时能够及时把握并扩大集团的收入来源,125亿港元则是其发展后盾。”万达方面表示,万达欧洲的后续发展还未最终确定,目前一切信息均以上市公司公告为准。

然而,在业内人士看来,万达欧洲的成立不只是为集团公司提供了操盘欧洲项目的平台,也能够为将部分优质资源导入海外市场搭建平台。一直以来,万达就在为海外项目的发展做准备工作。去年在控股香港恒力,借壳香港上市时,万达就曾表示香港上市公司将作为万达商业地产的海外投融资平台,控股海外优质地产项目。如今通过建立万达欧洲此目的已经变为现实。

据悉,新成立的万达欧洲今后将负责打理欧洲的其他并购事宜,并根据各个项目的特点,成立各自的项目公司,单独运作。上海易居房地产研究院研究员严跃进也进一步猜测,在万达商业地产A股上市计划无实质进展的今天,未来也不排除万达将万达欧洲旗下的海外优质资产进行剥离,并实现上市的可能。

中国加速建设西南出境国际通道

■ 侯文坤 李怀岩 程露

记者5日从财政部获悉,从今年起,租赁企业一般贸易项下进口飞机并租给国内航空公司使用的,享受与国内航空公司进口飞机同等税收优惠政策,即进口空载重量在25吨以上的飞机减按5%征收进口环节增值税。

财政部、海关总署、国家税务总局日前联合下发的《关于租赁企业进口飞机有关税收政策的通知》明确了这一税收优惠政策。

根据三部门通知,自2014年1月1日以来,对已按17%税率征收进口环节增值税的上述飞机,超出5%税率的已征税款,尚未申报增值税进项税额抵扣的,可以退还。

此外,海关特殊监管区域内租赁企业从境外购买并租给国内航空公司使用的、空载重量在25吨以上、不能实际入区的飞机,不实施进口保税政策,减按5%征收进口环节增值税。

业内人士指出,从此前17%的进口环节增值税税率,减按5%税率征收,大幅减税表明了国家对国内飞机租赁行业的支持。

近年来,随着经济的持续增长,中国航空运输业得到快速发展,已成为世界第二大航空运输系统,由此也带来广阔的飞机租赁市场。

不过,中国飞机租赁行业刚刚起步,企业整体小而弱,面对旺盛的国内市场需求以及外国公司对市场的长期垄断,亟需加大对国内飞机租赁公司的扶持,推动国内航空租赁行业的健康发展。

“美职业”免费培训将向全国推进

■ 钱春弦

作为面向失学、失业、贫困群体的免费专业技能培训项目,“美丽事业,美好人生”美职业免费培训今年将在中国青少年发展基金会支持下向全国推进。

中国青少年发展基金会与欧莱雅5日在“美丽事业,美好人生”美容专业技能培训公益项目首期培训班毕业之际宣布,将与我国首家全免费职业学校百年职校展开全新合作,把项目陆续拓展至北京、南京、武汉、郑州、大连、三亚、银川、丽江等全国多座城市。这一培训项目由欧莱雅集团于2009年在全球开展,旨在为相对弱势(失学、失业、贫困)群体提供在美的领域的免费专业技能培训,包括美发、彩妆和护肤。2013年12月,“美丽事业,美好人生”正式进入我国,在四川国际标榜职业学院开设首期培训班。

这一项目的第三方评估负责人、中国社会工作教育协会副会长兼秘书长史柏年教授说,未来数年内城市化进程将不断加快,大批年轻人从农村涌向城市,为帮助他们立足城市、融入城市,国家将职业技能教育作为有效的突破口,“美丽事业,美好人生”项目不仅能够促进相对弱势的年轻群体顺利就业,更能助力产业发展,因而具有积极的社会意义。欧莱雅(中国)副总裁兰珍珍说,美的职业有其深远的社会意义。作为一个百年来专注于美的企业,希望这一公益为需要帮助的年轻人提供更多职业选择机会。同时希望通过美的职业教育,帮助年轻人增强自信和自尊,这是创造美好人生的根本。

中国青少年发展基金会教师培训中心执行总干事王毅表示:“青基会非常关注年轻人的成长,在‘美丽事业,美好人生’公益项目中,年轻人在获得专业的技能培训的同时,心理素质也获得了提升。可以说,这一工作在帮助学员们在个人能力与心理素质上获得双重成长,是难能可贵的。”

据记者了解,联招科技成立后近两个月里并未展开实质性业务。“他们几乎每天开会

外资重新加仓“中国概念资产”

■ 时娜

海外投资者对“中国概念资产”的信心出现回升。中国香港市场上,直接投资A股的RQFII ETF近日再度出现机构持续净申购,二级市场交投也显著放大。与此同时,外资大行及部分中长线投资者也重返港股市场,吸纳银行H股在内的中资股。

RQFII A股ETF重获申购

据上海证券报报道,香港交易所披露的交易公开信息显示,5月29日至6月4日,南方富时中国A50ETF连续获资金净申购,基金规模增加了1.17亿个基金单位,相当于净流入资金约8亿元人民币;华夏沪深300A股ETF也于5月29日获资金净申购360万个基金单位,相当于净流入约7900万元人民币。

交易资料显示,近日RQFII A股ETF

不仅获海外机构重新在一级市场申购,二级市场的交投也异常活跃。

以香港市场规模最大RQFII ETF南方富时中国A50ETF为例,该基金在5月26日至5月30日期间,日均成交量达6.51亿港元,连续多日居港交所ETF成交之冠;6月3日,南方富时中国A50ETF的成交量再创新高,达7.38亿港元,稳居港股ETF成交量第一位。由于买入需求强烈,在港上市的RQFII A股ETF普遍已转为溢价。

银行H股获机构加仓

与此同时,在香港上市的中资银行股也再度出现机构增持身影,港交所披露的资料显示,5月27日,摩根大通斥资11.6亿港元加仓了2.34亿股工商银行H股,5月28日上海宋庆龄基金会斥资8050万港元增持2300万股徽商银行H股。

接受上海证券报采访的外资行分析人

士称,内地监管层的新举措有助降低金融体系系统性风险,估值便宜的中资银行板块有交易性机会。此外,出于对包括降准在内的更多“微刺激”政策憧憬,已有部分中线投资者重返港股市场吸纳中资股。

事实上,不仅是对银行板块,由于过去两个月里内地逐步加大了“微刺激”的力度,加上内地最新公布的经济数据偏正面,外资机构对内地经济的信心整体呈现回升的趋势。

瑞银证券中国首席经济学家汪涛表示,虽然决策层多次表明可以容忍较低的经济增速,避免推出短期的强刺激政策,但已经提高了铁路投资额度、加快了水利和公共事业等基础设施建设和审批,并且加快拨付棚户区改造资金。如果将这些领域相对2013年的增长均视为新的政策支持,估计这些措施合计将提振今年GDP增长约0.6个百分点。未来几个月,随着政策措施效果逐步显现、出口增长复苏,预计今年夏季经济增长势头有望企稳回升。

首家“银行+运营商”系IT公司落地

■ 刘筱攸

银行正携手运营商低调向互联网金融研发业务渗透。

记者获悉,由中国联通、招商银行子公司共同注资的深圳联招信息科技公司近期成立。这是目前国内首个“银行+运营商”股权结构的信息科技(IT)公司,主攻互联网金融创新。

专注互联网金融创新

据证券时报报道,“联招科技目前有近30名员工,总经理章杨清来自招行,副总经理则由联通委派。有好几个人是从招行信息技术部门过来的,办公地点目前暂时就在深圳南山高新园的招行金融电子研发中心。”接

近联招科技的知情人士告诉记者。工商注册资料显示,联招科技成立于今年4月,注册资本4000万元。该公司有两家股东,分别是招银国际投资咨询(深圳)公司和中国联通,各出资2000万元。其中,招银国际投资咨询(深圳)公司系招行旗下全资子公司。

事实上,联招科技的成立异常低调,记者致电多位招行总行人士,对方均表示未听说此事。

据记者了解,联招科技成立后近两个月里



探讨具体业务内容,从业务岗到后台岗都要拿出自己的方案,具体的现在还没确定下来。但方向是确定的,就是围绕互联网金融的一切创新。”前述知情人士称。

智联招聘网站上关于联招科技的简介也许能从侧面说明该公司的业务概况:联招科技是招行集团为探索互联网金融创新而专门成立的独立运营公司,将利用互联网技术结合金融专业优势,积极探索互联网金融的创新发展模式。

而联招科技在智联、猎聘、若邻等各大招聘网站上挂出的人事需求也进一步说明了问题——除了系统运维、网络配置与管理、数据分析、移动终端开发等信息科技公司必备的常规岗位之外,互联网金融业务岗、消费金融业务开发岗也赫然在列。

“招行零售业务一直比较强劲,而消费金融是比较看重的一个板块,所以先开展消费金融业务也是有可能的。”一位不愿具名的券商分析师表示。

合作向研发渗透

“银行与运营商合作是双赢的局面,尤其在零售业务方面”,社科院金融所银行研究室主任曾刚表示,对于银行来说,借助运营商导入新增客户、增加旧有客户黏性也许是目的之一。商业银行在与同行的竞争中都采取了各种方式拓宽客户源,与运营商的合作只是其中一条路径。

两者姻缘机缘已久,几乎各大银行都跟运营商签署过战略合作协议:前者为后者提供高效金融服务,后者则帮助前者提高信息化管理与服务水平。这是战略层面的,也是初级阶段合作。

进入互联网金融阶段,三大运营商均打起了直接操刀金融产品销售的算盘,电信、联通前后脚推出了余额增值理财服务——添益宝、话费宝,而移动亦酝酿推出“宝”类产品。其中,添益宝是电信与民生银行合作的产物。对此,上述券商分析师称,“这属于银行和运营商合作的第二阶段,但偏于通道业务,即银行或下属机构开发的产品,借运营商的线上渠道进行销售。”

而联招科技的成立,则宣告银行与运营商的合作进入更深的层次——研发。曾刚表示,这一层次的合作模式绝不仅限于把银行系产品放在运营商的销售平台上,而是基于运营商提供的海量用户数据,设计满足客户需求的创新产品。